

всей спецификой конкретных обстоятельств дел должны разрешать судьи, а правовые позиции по толкованию норм материального и процессуального права обязан формулировать президиум суда. Думается, и в данном случае уместно высказывание Председателя ВАС РФ А.А. Иванова о том, что «*принцип правовой определенности — более высокая ценность, чем независимость судьбы*»<sup>8</sup>.

## АПК РФ — 10 лет

В рамках научно-практической конференции «Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации 10 лет: актуальные вопросы кассационного производства» был проведен экспресс-опрос участников форума. Мы поинтересовались у ведущих правоведов нашей страны, что представляет собой Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации сегодня.



### **Татьяна Константиновна Андреева**

заместитель Председателя Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, кандидат юридических наук

АПК РФ 2002 года представляет собой основной законодательный акт, определяющий порядок судопроизводства в арбитражных судах. Он соответствует международным стандартам в сфере судопроизводства, отражает современное развитие науки процессуального права, правоприменительную практику, а также учитывает исторические традиции осуществления коммерческого правосудия в России. В АПК РФ закреплены принципы судопроизводства и механизм их реализации, учитывающий специфику полномочий арбитражных судов, сферу их юрисдикции. В нем содержатся процессуальные гарантии права на судебную защиту, в том числе гарантии доступности и эффективности правосудия. В то же время это гибкий механизм, постоянно развивающийся, ориентированный на урегулирование конфликтов в сфере экономики, на цивилизованное их разрешение. Конечно, АПК РФ не лишен недостатков и содержательного, и юридико-технического характера, однако они не препятствуют надлежащему осуществлению правосудия арбитражными судами.

Если коротко, то АПК РФ сегодня — это надежный механизм осуществления правосудия в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности и реализации права на судебную защиту.

<sup>8</sup> Речь о прецеденте (выступление Председателя ВАС РФ на третьих Сенатских чтениях в КС РФ 19.03.2010) // <http://www.arbitr.ru/press-centr/news/speeches/27369.html>.



**Татьяна Евгеньевна Абова**

заведующая сектором гражданского права,  
гражданского и арбитражного процесса  
Института государства и права РАН,  
профессор, доктор юридических наук

Сейчас, когда над арбитражными судами нависла угроза, нужно всячески подчеркивать их конституционность, уникальность системы. Важно акцентировать внимание на том факте, что в стране только арбитражные суды — самостоятельная система. АПК РФ представляет собой процессуальный закон, регулирующий деятельность самостоятельной системы, в то время как ГПК РФ регулирует только организационно не выделенную часть суда общей юрисдикции соответствующей степени с одним председателем для уголовной и гражданской юрисдикции.



**Анна Александровна Смола**

заместитель начальника управления  
публичного права и процесса  
Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации

Я думаю, что АПК РФ на сегодняшний день представляет собой необходимую базу для эффективной судебной защиты прав заинтересованных лиц. Динамично изменяясь в пределах отдельных институтов, отражая потребности практики, Кодекс остается основой, определяющей рамки возможных изменений и направления дальнейшего развития.



**Ирина Валентиновна Решетникова**

председатель Федерального арбитражного суда  
Уральского округа, профессор, доктор юридических наук

АПК РФ и в момент его принятия в 2002 году соответствовал уровню лучших образцов европейского законодательства. За прошедшие 10 лет он существенно обновился за счет укрепления принципов состязательности и развития инстру-

ментов повышения ответственности участников судопроизводства, концептуальных нововведений, таких как последовательное обжалование судебных актов, судебные извещения, электронное судопроизводство, упрощенная процедура рассмотрения дела. Нашим АПК РФ можно гордиться.



**Ракиф Габдулмаликович Абдулгапов**  
и.о. председателя Федерального арбитражного суда  
Поволжского округа

АПК РФ сегодня является действенным инструментом, обеспечивающим защиту нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов лиц, доступность правосудия в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, справедливое публичное судебное разбирательство в разумный срок независимым и беспристрастным судом.

Вместе с тем за десятилетие, прошедшее с момента начала действия АПК РФ, произошли существенные изменения в жизни российского общества, трансформировались экономические отношения, что нашло отражение в действующем законодательстве. И АПК РФ, являясь частью российского законодательства, не может не учитывать эти новации.

Большое внимание Высший Арбитражный Суд Российской Федерации уделяет совершенствованию практики применения АПК РФ, привлекая к этой работе ведущих ученых-правоведов страны, а также руководителей и судей ВАС РФ и иных судов всех инстанций. Примером такого сотрудничества является научно-практическая конференция, посвященная применению АПК РФ в арбитражных судах кассационной инстанции.

С учетом тенденций усложнения отношений в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности в стране, расширения интеграции российской экономики в мировое хозяйство участники конференции сошлись во мнении о необходимости дальнейшего совершенствования как АПК РФ, так и практики его применения.